

КОЗЛОВ

ИВАН ИВАНОВИЧ

(22 апреля 1779—30 января 1840)



22 апреля исполняется 245 лет незрячему российскому поэту Ивану Ивановичу Козлову.

Судьба Ивана Ивановича Козлова, как это часто бывало с русскими поэтами, весьма трагична – но интересна тем, что импульс к творчеству этому классику дала трагедия – чем-то это напоминает

историю Эдуарда Асадова. Пока жизнь складывалась хорошо, Козлов и не думал о стихосложении. А после того, как в результате тяжёлой болезни ослеп и был обездвижен – нашёл отдушину в творчестве.

Иван Иванович Козлов родился 22 апреля 1779 года, в Москве. Происходил он из знатного дворянского рода Козловых, однако в те времена семья уже была близка к разорению. Он был сыном известного Екатерининского статс-секретаря Ивана Ивановича Козлова и внуком Ивана Ивановича Козлова, капитана, командира устройства судов в Казани и члена Военной Коллегии. Мать его, Анна Апполоновна, урожденная Хомутова, родная тетка известного атамана Хомутова, сумела дать ему прекрасное, разностороннее образование. В пять лет, как все мальчики из высокопоставленных семей, он был зачислен в лейб-гвардейский Измайловский полк, в шестнадцать лет произведен в прапорщики, а в восемнадцать – в подпоручики. И все это – без прохождения службы.

В девятнадцать лет он ушел в отставку и поступил на гражданскую службу в 1798 году с переименованием в губернские секретари. Далее государственная служба, удачная женитьба. В связи с событиями 1812 года, Иван Козлов поступил на службу в комитет по образованию московского ополчения. Будучи уволенным со службы вместе с другими чиновниками за три дня до вступления Наполеона в Москву, Иван Иванович уехал с семьей в Рыбинск к Хомутовым, родным матери.

Во время пожара в Москве сгорел его дом, поэтому после изгнание французов он переехал в Санкт-Петербург. После войны опять служба на пользу государству. Но здоровье его резко стало ухудшаться, начался паралич ног. Сначала он еще пытался ходить,

опираясь на трость, но в 1818 году, после удара, болезнь приковала его к постели - он лишился обеих ног. Однако вслед за этой бедой пришла другая. В 1819 году стало ухудшаться зрение, и в 1821 году он полностью ослеп. Было ему тогда чуть более 40 лет.

За время болезни И.И. Козлов выучил немецкий и английские языки (французский и итальянский он знал с детства), начал заниматься переводами. Он цитировал наизусть Байрона, Данте, Шекспира, Вальтера Скота. Память у него была исключительной, он знал наизусть все Евангелие. Он диктовал свои стихи своей дочери Александре Ивановне и с ее голоса переводил сложнейшие иноязычные тексты английских, французских, итальянских и немецких поэтов. Заняться поэзией и переводами вынуждала не только потребность в творчестве, но и тяжелая нужда; наследство было прожито, литературный заработок стал единственным средством существования.

В 1821 году Иван Иванович Козлов начал регулярно печататься в петербургских журналах. В 1824 году вышел из печати его тогда знаменитая поэма «Чернец», затем – еще множество его стихов.

Старые друзья навещали его, они приходили не сочувствовать Ивану Ивановичу, им было интересно с этим мудрым и удивительно крепким духом человеком. В его доме бывали Грибоедов, Баратынский, Крылов, Пушкин, Глинка, Жуковский и Даргомыжский. Все эти люди помогали поэту всем, чем могли. У него проходили музыкальные вечера, и завсегдатаями этих вечеров были, Зинаида Волконская, Адам Мицкевич, Лермонтов. Несмотря на слепоту и неподвижность, Козлов держался с редким мужеством: сидя в инвалидной коляске, он всегда был изысканно одет, захватывающе

ярко говорил, наизусть читал всю европейскую поэзию. Никто не догадывался о том, что по ночам его терзали жестокие боли. Жизнь поэта была тяжела. Двадцать лет И.И. Козлов прожил обездвиженным и в кромешной темноте.

Стихотворение Томаса Мура «Вечерний звон», переведенное поэтом, стало русской народной песней и заслужило народную любовь. Прошло почти два столетия, но до сих пор поют и слушают «Вечерний звон» Козлова, положенный на музыку А.Т. Гречаниновым и С. Монюшко. Но не все, быть может, знают или забывают, что написал его погруженный во мрак вдохновенный певец.

Иван Иванович Козлов печатался вплоть до последних дней своей жизни, последнее издание его стихов увидело свет в 1892 году. Всего при жизни поэта вышло три сборника его произведений. После смерти Жуковский подготовил двухтомное собрание – в пользу осиротевшей семьи.

Скончался Иван Иванович Козлов 30 января 1840 года и похоронен на Тихвинском кладбище Александро-Невской лавры.

- Брагин, К. Слепой поэт Иван Козлов: он написал «Вечерний звон» / Кирилл Брагин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://rusplt.ru/wins/slepoу-poet-ivan-29618.html>.

- Иван Иванович Козлов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://relax.wild-mistress.ru/wm/relax.nsf/publicall/B0E310DED57C1EBDC32574F80034224D>.

- Иван Иванович Козлов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.hrono.ru/biograf/bio_k/kozlov_ii.php.

- Козлов Иван Иванович. 11.04.1779—30.01.1840 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://hymns.us.to/kozlov>.

- Козлов Иван Иванович. Биография [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://poembook.ru/kozlov>.

- Николаев, В. Болезнь сделала его поэтом [Текст] / Виктор Николаев // Наша жизнь. – 2009. - № 4. – II стр. облож., С. 59-66.